

Как оказывать первую помощь в медорганизации: новые правила с сентября

С 1 сентября 2024 года действует новый порядок оказания первой помощи. В статье узнаете, как организовать первую помощь в организации с учетом новых правил и обучить сотрудников работе по ним. Алгоритмы оказания первой помощи при отсутствии сознания, остановке дыхания и кровообращения, закупорке дыхательных путей инородным телом и других случаях прилагаются.

С 1 сентября 2024 года действует новый порядок оказания первой помощи (приказ Минздрава от 03.05.2024 № 220н). Минздрав расширил перечень состояний, при которых оказывают такую помощь, а также изменил последовательность проводимых мероприятий.

Кроме этого, ведомство допустило, что первую помощь можно оказывать без согласия пострадавшего или его законного представителя, если отсутствует выраженный отказ от этого.

Также с 1 сентября действуют новые требования к комплектации аптечки для оказания работниками первой помощи пострадавшим с применением медизделий (приказ Минздрава от 24.05.2024 № 262н). Подробнее об этом смотрите → 14.

Как оказывать первую помощь пострадавшим

Первую помощь оказывают до медицинской помощи при несчастных случаях, травмах, отравлениях и других

Алина Закурдаева,
ведущий научный
сотрудник ФГБУ
«ЦНИИОИЗ»
Минздрава
России, первый
зампредседателя
Общероссийской
общественной
организации
«Российское
общество первой
помощи», секретарь
профильной комиссии
Минздрава России
по направлению
«Первая помощь»,
к. ю. н.

состояниях и заболеваниях, угрожающих жизни и здоровью людей (ст. 31 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ).

Перечень состояний, при которых оказывают первую помощь, утвердил Минздрав (приложение к приказу Минздрава от 03.05.2024 № 220н). Памятка со списком состояний, при которых нужно оказать первую помощь – в приложении 1.

Объем первой помощи строго ограничен. Минздрав разработал перечень общих мероприятий по оказанию первой помощи и последовательность их выполнения. Подробный алгоритм первой помощи пострадавшим при несчастных случаях, травмах, ранениях, поражениях, отравлениях, других состояниях и заболеваниях, угрожающих жизни и здоровью пострадавших до оказания медицинской помощи, утвержденный Минздравом, смотрите в приложении 2. Также смотрите памятки Минздрава по оказанию первой помощи на e.glavmeds.ru/1102223.

Чтобы организовать первую помощь в медорганизации, главный врач приказом утверждает инструкцию по оказанию первой доврачебной помощи.

Разработку инструкции поручают ответственному за охрану труда в медорганизации. Фрагмент образца приказа смотрите в приложении 3, полную версию найдете на e.glavmeds.ru.

Кто оказывает первую помощь в медорганизации

Первую помощь должны уметь оказывать не только медработники, но и все сотрудники медорганизации, в том числе административный и технический персонал. В должностные инструкции всех работников нужно включить обязанность оказывать первую помощь. Любой сотрудник должен начать выполнять мероприятия первой помощи до прибытия медработников (приказ Минздрава от 03.05.2024 № 220н).

Леонид Дежурный,
главный внештатный специалист по первой помощи Минздрава, гл. науч. сотр. ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения», д. м. н.

Андрей Колодкин,
главный внештатный специалист по первой помощи Минздрава Краснодарского края, заведующий организационно-методическим отделом ГБУЗ «Клиническая больница скорой медицинской помощи города Краснодара»

Провести внеплановое обучение по охране труда нужно в течение 60 дней со вступления новых правил

Как организовать обучение первой помощи

Работодателю необходимо актуализировать программу обучения сотрудников первой помощи с учетом новых требований, которые вступят в силу с 1 сентября 2024 года (приказ Минздрава от 03.05.2024 № 220н). Такое обучение можно проводить двумя способами. Первый – в рамках обучения сотрудников требованиям охраны труда у работодателя либо в организации или ИП, которые оказывают услуги по обучению работодателей и работников вопросам охраны труда. Второй способ – провести обучение первой помощи в виде самостоятельного процесса обучения. Такие правила утверждены порядком обучения по охране труда и проверки знания требований охраны труда, разъяснил Минтруд (п. 34 постановления Правительства от 24.12.2021 № 2464, письмо Минтруда от 27.06.2024 № 15-2/ООГ-2223).

В первом случае темы оказания первой помощи пострадавшим нужно включить в программы обучения требованиям охраны труда. Во втором случае нужно разработать отдельные программы обучения по оказанию первой помощи пострадавшим. Программа обучения должна учитывать требования нового порядка оказания первой помощи, который вступит в силу 1 сентября 2024 года (приказ Минздрава от 03.05.2024 № 220н). С учетом того, что правила оказания первой помощи изменились, в медорганизации необходимо провести внеплановое обучение работников требованиям охраны труда (подп. «а» п. 50, п. 61 постановления Правительства от 24.12.2021 № 2464). Это нужно сделать в течение 60 календарных дней со дня вступления в силу новых правил, то есть в течение 60 дней после 1 сентября 2024 года.

Кто может проводить обучение. Руководитель медорганизации организует обучение для всех сотрудников клиники. Оно финансируется за счет средств Фонда